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egy, a perifériákból kiinduló evangelizáló cse-
lekvésként tűnik fel a kötetben.

Sághy Ádám

Pukánszky Béla – Sárkány Péter 
(szerk.): Pedagógia  
és kereszténység. Teológiai, 
neveléstörténeti és nevelésfilozófiai 
metszetek
Szent István Társulat, Budapest, 2023.

A tanulmánykötet a Pázmány Péter Kato-
likus Egyetem II. János Pál Pápa Kutató-
intézete és az Eszterházy Károly Katolikus 
Egyetem Társadalomtudományi Intézete ál-
tal szervezett és 2022. június 2-án Egerben 
tartott konferencia előadásaiból készült 
tanulmányokat adja közre. A konferencia, 
amint a könyvbemutatón is elhangzott, 
mérföldkő a két intézet működésében, de 
a nyomtatásban megjelent tanulmányok is 
fontos szerepet töltenek be a keresztény alapú 
neveléstudomány megismerésében.

A kötet szerzői a hazai neveléstudomány 
és nevelésfilozófia kiváló képviselői, a kötet 
tehát abban az értelemben reprezentatívnak 
tekinthető, hogy a benne szereplő tanulmá-
nyok szerzői a hazai katolikus felsőoktatás és 
a keresztény pedagógiához köthető nevelés-
tudomány területén tanító és kutató szakem-
berek. Némi hiányérzet támadhat az olvasó-
ban, mert nem teljesen a címben megjelölt 
tartalommal találkozik a kötetben, hiszen 
a szerzők főként katolikus kötődésűek, így 
a tanulmányok is szinte kizárólag katolikus 
szempont alapján íródtak. Azonban a kötet 
összegyűjtött írásait olvasva ez a hiányér-
zet eltűnik, mert mind szerkezetét, mind a 
tanulmányok színvonalát tekintve a kötet 
szerkesztői és a konferencia szervezői gondos 
munkát végeztek.

A tanulmányok négy csoportba vannak 
rendezve, amelyek a keresztény pedagógia 
minden lényeges aspektusát lefedik. Az első 
részben a biblikum segítségével és a Tanító-
hivatal megnyilatkozásainak tükrében jár-
ják körbe a szerzők a pedagógia kérdéskörét 
(Racs Csaba, Kocsis Imre, Juhász Attila). Az 
első tanulmány a tradíció és a nevelés szere-
pét elemzi az ókori Izraelben, alapos biblikus 
tárgyalásmóddal, a második írás szintén a 
biblikumot érinti, és Jézus tanítói gyakorla-
tát elemzi. A harmadik írás ebben a részben 
a tanítóhivatali megnyilatkozások pedagógiai 
vetületét vizsgálja meg, értékes összefoglalót 
adva ebből a szempontból.

A második csoportban neveléstörténeti 
aspektusok mentén rendeződnek a tanulmá-
nyok (Virág Irén, Németh András, Pukánsz-
ky Béla, Schaffhauser Franz). Természetesen 
a tárgykör szerteágazó volta miatt itt csak 
szemelvényekről lehet szó, és a tanulmányok 
egy-egy érdekes kérdést vitatnak meg, így a 
filantropista pedagógia vallási aspektusait, a 
reformpedagógia és az újvallásos mozgalmak 
kapcsolatát, Schneller István, illetve Békefi 
Remig nevelői, illetve neveléstudományi 
munkásságát.

A harmadik fő részben – szintén a teljes-
ség igénye nélkül – nevelésfilozófiai kérdések 
kerülnek elő. A három tanulmány egy-egy 
fontos filozófiai kérdést vizsgál a katolikus 
neveléstudomány szempontjából (Somos 
Ró  bert, Heidl György, Schwendtner Tibor). 
A fi lozófiai kérdésfelvetés érinti az alexandriai 
iskolát, Szent Ágostont és a Bildung fogalmá-
nak hatását a keresztény nevelésre.

A negyedik csoportban található tanulmá-
nyok pedagógiai reflexiók, amelyek a jelen-
legi világnézet kapcsán mutatnak rá aktuális 
kérdésekre (Kuminetz Géza, Novák István, 
Gloviczki Zoltán, Sárkány Péter). Ilyen kér-
dés például, hogy teljesen el lehet-e választa-
ni a világnézettől a pedagógiát, vagy hogy a 
szekularizáció hogyan hatott a vallási neve-
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lésre. A harmadik tanulmány Jacques Ma-
ritain és a pedagógia kapcsolatát vizsgálja a 
Gravissimum Educationis dekrétum kapcsán. 
Az utolsó tanulmány a keresztény pedagógia 
filozófiai alapvetésére reflektál.

A tanulmányok tehát széles spektrumot 
ölelnek fel. A tudományos konferencia és így 
a tanulmánykötet jellege nem tette lehetővé, 
hogy akár csak a négy fő téma terén teljes 
merítést adjanak a szerzők a tárgykörről, de 
ez egy ilyen tudományos fórum esetén nem 
is lehet elvárás. Viszont azt a célt, amit a ta-
nulmányok összegyűjtésével a szerkesztők ki-
tűztek, úgy tűnik, hogy sikerült elérni: a ta-
nulmányok releváns körképet adnak mind a 
négy fontos kutatási területen, és bepillantást 
engednek abba a műhelymunkába is, amely a 
hazai felsőoktatást és kutatóhelyeket jellemzi.

A kiadvány külön erénye, hogy mind a 
kötet címe, mind a fő tanulmánycsoportok 
címe megfelelően jelzi, hogy miről van szó: 
merítésről, reflexiókról és nem átfogó, tan-
könyvi jellegű tudásátadásról.

A tanulmánykötetet ajánlom mindazok-
nak, akik érdeklődnek a pedagógia teológiai, 
neveléstörténeti, nevelésfilozófiai megközelí-
tései iránt, ugyanis az egyes tudományterüle-
tek érintése által a kötet kapcsolódási ponto-
kat villant fel, vezetve az olvasót a keresztény 
pedagógia mélyebb megismerésében és meg-
értésében.

Hetesi Edit

Rónay Tamás:  
Rejtélyes vatikáni diplomácia.  
Mit tesz a pápa a békéért?
Európa, Budapest, 2023.

A „Háború vagy béke?” kérdés talán so-
hasem volt aktuálisabb és égetőbb, mint 
napjainkban, hiszen mind a Közel-Keleten, 
mind Európa keleti részén bármelyik 

pillanatban eszkalálódhat a helyzet, és szá-
mos nemzetet érintő háborúvá szélesedhet-
nek a jelenlegi fegyveres konfliktusok. Amint 
a béke kérdésével kapcsolatban mindig, így 
most is szinte naponta találkozhatunk a saj-
tóban a Szentatyának a békéért imádkozó és 
esengő, a háború borzalmainak elkerülését 
kérő szavaival, aki elődeihez hasonlóan Krisz-
tus földi helytartójaként szívügyének tekinti 
az emberiség közös boldogulását és fejlődé-
sét, amely csak békében és békés együttélés-
ben valósítható meg úgy, hogy mindenki 
javára váljon.

Maga a szerző nem ismeretlen a sajtó és 
a média világában, díjnyertes újságíróként 
(Pethő Tibor-emlékérem, Fejtő Ferenc-díj) a 
Népszava külpolitikai rovatvezetője. Számos 
könyve jelent meg egyháztörténeti témában, 
melyek közül több jelenleg is megtalálható a 
könyvesboltok polcain és weboldalain (a tel-
jesség igénye nélkül: Forgószél a Vatikánban 
[Szent XXIII. János pápáról], Kanyarok után 
a pápai trónon [XVI. Benedek pápáról], Hal-
ló, itt Ferenc pápa! [a jelenlegi Szentatyáról)], 
néhány éve olvasható (2021) a volt német 
kancellárról, Angela Merkelről írt életrajza 
is. Jelen műve címében szinte folytatása az 
Egyházi rejtélyek nyomában címmel megjelent 
kötetének (2021), melyben Krisztus korától 
napjainkig mutatja be a katolikus egyháztör-
ténelem sokak számára ismeretlen eseményeit.

Érdekesség, hogy a copyright oldalon a 
címként a következő szerepel: Pápák a béke 
nevében. Vatikáni kezdeményezések a magyar 
sajtó tükrében. A könyv borítóra nyomtatott 
címét olvasva (Rejtélyes vatikáni diplomácia) 
és a fekete-fehér vörös színű borítót látva az 
olvasó méltán gondolhatja azt, hogy a Vati-
kán titokzatos, izgalmakkal teli belső diplo-
máciájának világába kap betekintést, hiszen 
a „rejtélyes” szó a címben, valamint a művet 
több kiadóval (Alexandra, Moobius – Ale-
xandra Kiadócsoport) együttesen megjelen-
tető Európa Könyviadó jól ismert Skadináv 
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